
Protokoll 

Über die Sitzung des Gemeinderates: Oberwallmenach 

 

Am: Dienstag, 17.10.2023 

Sitzungsort: Gemeindehaus Oberwallmenach 

Beginn: 20:00 Uhr  

Ende: 22:30 Uhr 

Protokoll Anja Michel 

I. Anwesende: 

 

Vorsitzende/r Ortsbürgermeisterin X Anja Haibach ah 

 1. Beigeordneter  Alex Biesenack                                                   ab                     

 2. Beigeordneter X Heiko Michel hm 

Ratsmitglieder  X Christine Zarda cz 

  X Stefan Hartung ab 20.03 Uhr sh 

  X Malte Fuhrmann mf 

  X Alexander von Boguslawski avb 

Sonstige 
Anwesende 

1 Zuhörer 
 

  

    

Tagesordnung öffentliche Sitzung 
TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
TOP 2 Genehmigung des letzten Protokolls 
TOP 3 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltsrechnung 2022 
            a) Bericht des Rechnungsprüfungsausschusses 
            b) Entlastung der Ortsbürgermeisterin, der Beigeordneten und der Verwaltung 
TOP 4 Beratung und Beschlussfassung über Angebot Heizung DGH 
TOP 5 Beratung und Beschlussfassung über Angebot Pumpe Backes 
TOP 6 Planung Haushaltsplan 2024 
TOP 7 Verschiedenes 
 

Tagesordnung nichtöffentliche Sitzung 
TOP 1 Personal-/Grundstücksangelegenheiten 
TOP 2 Verschiedenes 

 

TOP 1 
 
 
 
 

Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Ratsmitglieder sowie den Zuhörer und  
stellt die Beschlussfähigkeit fest. Zur Sitzung wurden die Ratsmitglieder und 
Beigeordneten unter Mitteilung von Zeit, Ort und Tagesordnung eingeladen am 
09.10.2023. Die öffentliche Bekanntmachung von Zeit, Ort und Tagesordnung erfolgte 



 
 
 
 
 
 
 
 
TOP 2 
 
 
 
 

durch Aushang an der Bekanntmachungstafel am 09.10.2023 und Veröffentlichung im 
Mitteilungsblatt am 12.10.2023  und auf der Homepage am 12.10.2023.  

Die Vorsitzende stellt den Antrag auf Erweiterung der Tagesordnung um den Punkt 
„Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung des Bodens am Karussell“. 
Dieser TOP wird zu TOP 6. Die weiteren TOPs verschieben sich entsprechend. Die 
Abstimmung erfolgte einstimmig. 

Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 06.09.2023 

Dem Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung vom 06.09.2023 wurde einstimmig 
zugestimmt. Es wurde den Ratsmitgliedern in digitaler Form zugestellt und wird in 
Papierform in der heutigen Sitzung ausgeteilt. 

 I = Information, D = Diskussion, E/B = Entscheidung/Beschluss, ToDo  Zuständig 
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TOP 4 
 
 
 
 

Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltsrechnung 2022 
            a) Bericht des Rechnungsprüfungsausschusses 
            b) Entlastung der Ortsbürgermeisterin, der Beigeordneten  
                 und der Verwaltung 
 
Stefan Hartung und Malte Fuhrmann haben am 26.09.2023 die 
Prüfung der Haushaltsrechnung 2022 der Gemeinde 
Oberwallmenach durchgeführt. Malte Fuhrmann berichtet, dass 
keine Beanstandungen festzustellen waren. Stefan Hartung geht auf 
einzelne Zahlen im  Bericht näher ein. Er erklärt u. a. worin sich 
größere Differenzen zwischen Einnahmen und Ausgaben 
begründen, erläutert kurz die Zahlen im Forst. Käferholz wurde 
insgesamt noch zu einem recht annehmbaren Preis verkauft, so 
dass mehr Forsteinnahmen zu verzeichnen waren als ursprünglich 
gedacht.  
 
a) Der Gemeinderat stellt einstimmig den Jahresabschluss und die  
Bilanz zum 31.12.2022 in der vorliegenden Form fest und  
beschließt, die in der Haushaltsrechnung ausgewiesenen über- bzw.  
außerplanmäßigen Ausgaben, soweit der Beschluss des  
Gemeinderates noch nicht vorliegt, nachträglich zu genehmigen. 
 
b) Der Gemeinderat beschließt einstimmig (4), jedoch ohne  
Beteiligung der Ortsbürgermeisterin und der Beigeordneten an der  
Beratung und Abstimmung, der Ortsbürgermeisterin, den  
Beigeordneten und der Verwaltung Entlastung zu erteilen. 
 
Die Niederschrift über die Prüfung der Haushaltsrechnung 2022 ist 
in Anlage des Protokolls 
 
Beratung und Beschlussfassung über Angebot Heizung DGH 
Im Frühjahr 2023 wurde die Heizungsanlage im DGH von der Firma 
Martin Ludwig aus Nastätten gewartet. Bei der Wartung wurde 
festgestellt, dass die Anlage aufgrund ihres Alters nicht mehr 
problemlos funktioniert und öfter auf Störung steht. Die 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP 5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP 6 
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TOP 8 
 
 
 
 
 

Vorsitzende hat bereits über eine neue Heizungslage (Gasheizung, 
gleiches Modell und Leistung wie gehabt – 35 KW) eingeholt. Dieses 
beläuft sich auf ca. 15.000,00 Euro. Nach kurzer Beratung im Rat 
über alternative Möglichkeiten der Heizungserneuerung wird 
festgelegt, dass die Vorsitzende die Hochbautechniker der VG mit 
dem vorliegenden Angebot kontaktiert. Die Firma Ludwig hat der 
Vorsitzenden zugesagt, dass bei einer zügigen Auftragserteilung die 
Arbeiten noch in 2023 durchgeführt werden können. Im Hinblick auf 
die neuen Vorschriften ab 2024 wäre dies wünschenswert. Die 
Entscheidung wird vertagt. 
 
Beratung und Beschlussfassung über Angebot Pumpe Backes 
Die Pumpe im Brunnen am Backes ist seit ca. 1,5 Jahren sehr 
störanfällig. Es fand daher ein Ortstermin mit der Firma Pumpen 
Wagner statt. Es wurde festgestellt, dass die Pumpe defekt ist. Die 
Firma Wagner hat ein Angebot über eine Springbrunnen-
Tauchmotorpumpe incl. Zubehör und Montage über 1.368,50 Euro 
brutto vorgelegt.  
Der Gemeinderat beschließt einstimmig das Angebot anzunehmen. 
Die Ausführung der Arbeiten soll im Frühjahr 2024 erfolgen. 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung des Bodens 
am Karussell 
Die TÜV-Prüfer haben bei der Überprüfung des Spielplatzes die 
Erneuerung des Bodens am vorhandenen Karussell gefordert. Das 
Karussell ist bereits demontiert. Die Firma Olaf Pfaffenberger hat 
ein Angebot für die Erneuerung des Bodens in Höhe von 571,20 
Euro vorgelegt. Der Preis bleibt gleich, egal ob der Boden mit Holz 
oder mit witterungsbeständigerem WPC erneuert wird.  
Der Gemeinderat beschließt bei 2 Enthaltungen und 4 Ja-Stimmen 
das Angebot von Olaf Pfaffenberger zur Erneuerung des Karussell-
bodens mit WPC–Brettern in Höhe von 571,20 Euro brutto 
anzunehmen. Das Karussell wird von Heiko Michel zur Tischlerei 
gefahren. 
 
 
Planungen Haushaltsplan 2024 
Für die evtl. anstehende Erneuerung der Heizungsanlage im 
Gemeindehaus sowie die Erneuerung der Pumpe im Brunnen am 
Backes wird von der Vorsitzenden noch folgendes für die Planung 
2024 an Herrn Menz von der VG nachgemeldet: 
Heizung DGH 20.000,00 Euro 
Pumpe Backes: 1.400,00 Euro 
 
Verschiedenes 
 

Einweihung der Sportanlage in Nastätten – Team Oberwallmenach 
An der Einweihung der Sportanlage hatte die OG Oberwallmenach 
eine Staffel angemeldet. Von 7 Teilnehmern hat OG den 3. Platz 
erreicht. Der Gemeinderat ist sehr erfreut über die erfolgreiche 

ToDo 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ToDo 
 
 
 
 
 
ToDo 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ah 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
hm 
 
 
 
 
 
Ah 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Teilnahme. 
 
Apfelfest 2023 
Mangels gemeindeeigener Äpfel wurde das Apfelfest abgesagt. 
 
Seniorenausflug 2023 
Die Vorsitzende berichtet von einem gelungenen Ausflug mit den 
Senioren am 12.09.2023 nach Cochem. 
 
Höfeflohmarkt 23.09.2023 
Der erstmals durchgeführte Flohmarkt hatte gute Resonanz. Die 
Kuchen und Waffeln im DGH sowie die Bratwurst der FFW waren 
ausverkauft. Es ist denkbar, diese Veranstaltung im kommenden 
Jahr wieder durchzuführen. 
 
Stromzählerwechsel 
Am 30.10.2023 sollen im DGH und am Backes die Stromzähler 
getauscht werden. Die Vorsitzende ist an diesem Termin dabei. 
 
11.11. – Tag des Baumes – St. Martin 
Natalie Mann hat bei der Vorsitzenden angefragt, ob sie beim 
diesjährigen kleinen Laternenumzug mit einem Pferd voran reiten 
darf. Das Angebot wird angenommen.  
Weiter bestellt die Vorsitzende Weckmänner sowie Brötchen und 
Wurst, die von Malte Fuhrmann abgeholt werden. Getränke und 
Spirituosen sind noch genügend vorhanden. Glühwein und Apfelsaft 
wird ebenfalls noch besorgt. 
 
Bücherschrank 
Die Vorsitzende wurde angesprochen, ob in OW ein öffentlich 
zugänglicher Bücherschrank eingerichtet werden kann, z. B. in einer 
alten Telefonzelle. Eine ausgediente Telefonzelle lässt sich nicht 
problemlos beschaffen. Eine Möglichkeit könnte auch die 
Anbringung von Regalböden in einer Bushaltestelle sein. Es muss 
dann auch ein Verantwortlicher benannt werden, damit die 
Ordnung im Regal gewahrt ist. Die Entscheidung wird vertagt. 
 
Babybäume – Baum am Kippel 
Es müssen 3 Babybäume für 2023 besorgt werden. Alex B. und 
Alex v.B. besorgen diese gemeinsam bei der Baumschule 
Weyersbach. 
Der Baum im Beet am Kippel soll beseitigt werden. Förster Janner 
ist informiert.  
Die gemeindeeigenen Apfelbäume in der Nähe des Glascontainers 
sind sehr alt und tragen kaum noch Äpfel. Nach Abschluss der 
derzeit laufenden Baumaßname soll in Erwägung gezogen werden, 
neue Apfelbäume zu pflanzen. 
 
Baumaßnahme Neubaugebiet – Außengebietsentwässerung 
Die Baustelleneinweisung für die Maßnahme  fand am 05.10.2023 
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statt. Die Vorsitzende war anwesend. Zwischenzeitlich  wurde mit 
den Bauarbeiten begonnen. 
 
Weihnachtsbaumverkauf 
Verkauf findet am Samstag, 16.12.2023 in der Zeit von 11 – 13 Uhr 
an der Dreispitz statt. Glühwein und Bratwurst bietet die FFW an. 
 
Seniorenweihnachtsfeier 
Freitag, 08.12.2023 nachmittags 
 
Nikolausfeier – FFW 
Der Heimatverein übernimmt die Kosten der Nikolausgeschenke. 
 
Ende öffentlicher Teil: 21.45 Uhr 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
Ende nichtöffentlicher Teil: 22.30 Uhr 
 

Nächste Gemeinderatssitzung 
Dienstag, 28.11.2023, 20.00 Uhr 
 
 
 
 
Ortsbürgermeisterin                                 Schriftführerin 
A. Haibach                                                  A. Michel  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


